

每一颗善心都会开花

□刘希

那天回老家，碰上一个40多岁的的士司机。他吹着口哨，极其开心的样子。

我坐过那么多车，从没有碰到一个司机像他这么快乐，便毫无芥蒂地跟他拉起了家常。他告诉我，他最近碰上了一件事，让他很感动。

他说老妈前段时间突然脑梗了，几个月治疗，花光了他全部的积蓄。正在他们家一筹莫展的时候，他发现这个医院的院长，是他曾经搀扶过的老人的儿子。院长不仅为他减免了很多费用，而且帮助他筹集钱款。现在，老妈身体一天天好转，他很感恩。原来，十多年前，他在一次上班途中，碰到一个老人被车撞倒，他主动上去搀扶，并把老人送到医院，做完这一切后，他悄悄走开了，没想到，这个老人却嘱咐儿子，一定要找到他的救命恩人，要好好报答他。也是凑巧，他那天拿着病历经过院长门口的时候，就瞥了一眼，刚好，那个老人来医院找儿子，那老人一眼认出了他。他说，时隔这么多年，那老人一眼就认出了他，光这一

点，他就会感动一辈子。何况她的儿子又那么帮他，现在两家人常常走动，说要做没有血缘的亲人。他一下子多了这么多家人，他真的很开心。

然后他感慨，付出过的善心都是种子，总会有一天，会开花结果。

师傅满脸笑意地说着，幸福着，满足着。我想起不久前碰到的一件事。

那天，我去市里，回来时没有车了。我在路边等车，看有没有机会碰上回程的士，等到我快要放弃的时候，一个声音突然在我耳边响起，他问：“这么晚，你怎么站在这里呀，不安全。”我一回头，就瞧见一个30岁左右的男人将车停在我身边，他摇下车窗冲我微笑，像对一个很熟悉的朋友说话。

“你是……”我不敢肯定他是谁，但我肯定在哪见过他。

“我们见过的，那天，我去交通局处理违章，忘带银行卡了，是你借你的银行卡给我刷的，你忘了吗？”

可不是，我那天确实碰到一个人忘带卡，而办事处只能刷卡，是我帮他刷的卡。不过是举手之劳的事，我并没放在心上。

他盛情地邀请我坐他的车回去。他说在市里刚办完事回家，远远的看着，就像我，特意停了下来。

一路上，他谈笑风生，说我那天真是帮了他的大忙。他的违章快一年了，而他又要出一次远差，没有时间折腾了，他匆匆出门忘了带银行卡，他试图用现金换别人帮忙代刷卡，但没有一个人理睬他。直到我的出现，他这才转忧为喜，成功处理了违章。

他把我直接送回了家。我安全到达后，对他的芥蒂完全消失了。偶尔，我们还一起喝茶，聊天，他帮我出谋划策，寻找商机，解决很多生意上的难题，我很感谢他，也渐渐意识到，每一个善心都有回报的。

是啊，别害怕付出，别吝啬付出，你付出过的善心往往都是种子，有朝一日，总会开花结果，给你加倍的回报。

称呼的变迁

□唐吉康

小时候在家里，父母亲常常教我们去怎么称呼别人，自己的亲戚的称呼那是不必说，在村里同宗族的人也是要论辈份去叫人，不能直呼别人的名字。称呼是对人的一种尊重，是个人修养的体现。出门在外的时候，父母教导我们，如果碰上陌生人，年龄差不多的，叫哥哥姐姐，年龄大一些结过婚女性要叫嫂子，大一点的要叫叔叔、阿姨或者是伯伯等之类。没有出过一步门的我听起来很新奇，但是也谨记着父母亲的教诲，在家里也没有因为称呼犯过错。

父亲还说：“别小看这个称呼，有时候还是起很大作用。”然后父亲讲了一个故事给我听，有一次父亲去广西一个地方做事，天黑了没有办法赶回来，走到一家人的门口的时候正好看到人家的堂屋中间的神龛上写着“唐氏门宗”，于是在外面喊“家门大爷好啊”，马上得到回应，不仅被留宿了，还得到了一番好的招待，故事有点戏剧性，也勾起了我对外面世界的向往。

一九九四年我第一次到南宁打工，工厂是在一个城中村里面，我们几个人出来玩的时候，我一个人逗留的时候长了一些，走散了，好在我记着城中村的名称，不知道路的我不知道怎么办，想问别人，又怕人家不告诉我，正好在三岔路口的时候看到一个交警在值勤，于是就向他走了过去，叫了一声：“哥哥，去xxx怎么走。”叫了两声，人家没有

一点反应，当然后来还是听清楚了，给我指出了方位。回来的时候讲给一起做事的人，人家都笑我，说你应该叫人家：“先生或者小姐的。”

后来，到了广东打工，我是个宅男，很少走出交友的，有一次去中山同一个朋友逛街，陪他买一点东西，在商店里他看到女售货员就叫美女，我看了一下，长得也不怎么样啊，而且年龄也不小啊，怎么看都同美女没有关系，怎么会叫美女呢？当时想可能是朋友在调侃吧，但是接下来，在几个地方碰到女的他都会叫美女，这下奇怪了，而且女人好像还很受用的样子。虽然心里好奇，但是也没有去问朋友是怎么回事，可能是他的一个爱好。直到有一次无意中上网，在网上戏说称呼，才知道美女已经成了一个大众的称呼，于是有时出去，我也学着这样称呼别人。

不知道从什么时候起，有时候在外面不熟悉的人之间称呼男人也发生了变化，不叫先生了，而称老板，去理个发，理发师会叫我为老板，去买包烟，人家也叫老板，洗个脚，小妹也为称呼我一句老板。

有时候在享受着老板称呼的时候，心里有自豪也有发虚的时候，自豪的是终于也同老板挂上钩了，心虚的是，瞧一下自己的一身，似乎与老板也没有太大的关系。有时回想起来，还是称呼人为“哥哥、姐姐、叔叔、阿姨”显得亲切些，但是时代在进步，这个称呼估计是不会变化回去了。

烟花很远，幸福很近

□洛水

有些日子是辞旧迎新的，比如春节。有些日子是驻足仰望的，比如元宵。

生活就这样，走走停停，那些烟花装饰的岁月，拖着影子的尾巴，繁华而孤单。站在新年的烟花下，我能清晰看见那些走失的时光，踩着烟花，明明灭灭走过来，走过去……

乡村正月，继承了腊月的贫寒，哪怕一丝光亮和色彩，都让我迷醉。岁月清贫，心灵比胃肠还饥饿。元宵的烟花，让我的视线高过村庄，知道了繁华和绚烂，学会了仰望和幻想。

父母经营的拮据生活里，我不敢奢求太多，哪怕一个烟花。那些绚丽的记忆，都是借来的——我坐在家门口，仰望着别人家的烟花，幻想着烟花般的生活。最后，繁华落尽，我踢打着影子，披一身月光，钻进母亲暖暖的被窝。

元宵一过年已远，我也要离家了。多年后，我才知道，我那么在意的并非烟花，而是离别。元宵不只把年和岁月分开，也把我和家隔开。村里有学校，父母却舍近求远，把我送到镇上。在他们眼里，我是最耀眼的烟花，承载着他们所有的仰望和梦想。

时光就像荡秋千，我向前，父母向后，愈行愈

远。从小镇，到小城，最后到都市，我见识了最繁华的烟花和生活，但依然孤独。烟花很近，家很远。不知何时起，元宵节和我一起背井离乡。年复一年，我以城市为凳，仰望元宵，但我再找不到坐在家门口的那种幸福。

烟花斑斓，转瞬即逝，这多像我们在一起的日子，还没来得及品味，就已过去了。我开始明白，无论我走多远，我们都不曾在彼此心上陨落过。

我没再回南方，在家乡的小城，成家立业。父母的腰弯得厉害，不再适合仰望，我不能走太远。那些清贫如洗的岁月，早已成为往事，我不能再让他们的爱家徒四壁。一有空，我就回家，帮母亲烧锅，帮父亲干农活。有时不能回，他们会一个接一个地打电话问，就像我小时放学回家，一间屋一间屋地找他们。

天色暗下来，火树银花，烟花让村庄沉浸在春梦里。我陪父母，看烟花，说话。偶尔会蹿出一截往事，被抓个正着，惹得一家人笑逐颜开。烟花很远，幸福很近，只要一家人，在一起。时光会老去年华，烟花会陨落成灰，但此刻，父母在，我在，幸福也在。

写篇短文献父亲

□刘亚华

去年年底，父亲从领导岗位上退了下来。父亲60岁生日前夕，我和他商量举办生日宴的事，刚提起，父亲就严词拒绝了，说现在正严肃党风党纪，咱不搞歪风邪气。我说：“您是老党员。咱不拖您后腿，这次办酒我们一分钱也不收，只请自家人来聚一聚。”父亲听了我的表态后这才眉开眼笑，点头同意。后来他又想了想，说：“今年的礼物，你要送点特别的。”

送什么好呢？送往返的火车票去旅游，可父亲晕车，肯定行不通；送他钱吧，他又不缺钱，而且这礼物也不特别。女儿见我愁眉苦脸，给我建议：“妈，你写篇关于姥爷的作文吧？我们老师说，送父母最好的礼物，就是写篇好作文送给他。”女儿的话顿时让我豁然开朗。

一天，我翻看报纸，看到副刊上刊载的亲情感文。我突然想，如果我的这篇短文能刊登在报纸上，父亲一定很高兴。说做就做，我赶紧找几位朋友帮我提修改意见，让这篇文章尽善尽美，并按照版面上的邮箱投了出去，不久，我就收到了回应。编辑说，文章真情实意，很质朴，会尽快刊登。得知消息，我兴奋不已。

我写过的公文不计其数，却从未想过写一篇文章赞赞自己的父亲，是该写一篇有关父亲的文章了。在我的记忆里，父亲从未打骂过我，印象最深的就是他的笑容，我就以父亲的笑容为主题来写吧！酝酿了几天后，一篇名为《父亲的笑容》的短文出炉了。我把文章拿给女儿看，女儿连声称赞，说爷爷一定喜欢，但我认为这份礼物还不是很特别。

我的短文第三天就见报了，那天刚好是父亲的生日。一早，我就买了报纸，偷偷地藏包里，宴席进行到一半，当主持人问我有什么话对父亲说时，我拿出报纸，认真地念起来：“亲爱的老父亲，这一路走来，我要感谢您，您不仅给了我生命，更给了我生活的智慧与勇气，记得那年……”我声情并茂地读着，往事历历在目，泪水湿润了眼眶……短文里叙述的那些事，都是我和父亲共同的经历。父亲起先很淡然，以为我读的是名家作品，但到后来，见文章里说的是他，又惊讶又感动，一个劲儿地擦眼泪……

往事悠悠征稿啦

沧海桑田，岁月更替。总有一件事，让您至今难忘；总有一件事您亲身经历，一直有述说的冲动；或者，会有一件事，改变了您的命运……本版专门为有故事的您开辟，欢迎赐稿！版面有限，请您尽量将字数控制在800以内。电子邮箱为：1337262914@qq.com有稿费的哟！另外，提醒一下，有作者投稿没写清楚详细地址，导致我们无法为您奉送稿酬。请及时和我们取得联系，邮箱同上。